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 ΓΔΛ ΠΑΣΡΑ΢                                                                                                          

Σκήκα:  Α3. Γιαγώνισμα  ΦΥΣΙΚΗΣ Α΄τετραμήνοσ  ΟΜΑΓΑ A 

Ολνκαηεπώλπκν: 
………………………………………………..…………. 

Πάηξα                 / 2017 

 
ΘΔΜΑ Α (4x5=20) 
Α1) Από ηε δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ην 
ρξόλν κηαο κνηνζηθιέηαο, πνπ θηλείηαη επζύγξακκα ζπκπεξαίλνπκε όηη 
α) ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ από t1 ωο t2 είλαη κεδέλ. 
β) ε θίλεζε ηνπ ζώκαηνο από t1 ωο t2 είλαη επζύγξακκε νκαιή. 
γ) ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ από 0 ωο t1 είλαη κεδέλ. 
δ) ε θίλεζε ηνπ ζώκαηνο από 0 ωο t1 είλαη νκαιά επηηαρπλόκελε. 
Α2) Έλα απηνθίλεην θηλείηαη ζε έλα επζύγξακκν δξόκν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  
Αλ ν νδεγόο απνθαζίζεη λα πξνζπεξάζεη έλα πξνπνξεπόκελν όρεκα, κε 
νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε, ε ζπληζηακέλε δύλακε ζην όρεκα πξέπεη 
α) λα απμάλεηαη γξακκηθά κε ην ρξόλν.  
β) λα είλαη αλάινγε ηνπ δηαζηήκαηνο πνπ δηαλύεη. 
γ) λα είλαη ζηαζεξή. 
δ) λα είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηεο επηηάρπλζεο. 
Α3) Η αδξάλεηα ελόο ζηδεξέληνπ θύβνπ 
α) είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο. 
β) είλαη ραξαθηεξηζηηθό ηνπ ζώκαηνο αξθεί λα βξίζθεηαη θνληά ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. 
γ) εμαθαλίδεηαη αλ ηνλ κεηαθέξνπκε ζην δηάζηεκα όπνπ δελ ππάξρεη βαξύηεηα.  
δ) δελ αιιάδεη αθόκα θη αλ ην ζώκα ιηώζεη, αθνύ εμαξηάηαη κόλν από ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο. 
Α4) Να ζεκεηώζεηε ΢ γηα ηε ζωζηή θαη Λ γηα ηε ιαλζαζκέλε απάληεζε. 
α) Η ζπληζηακέλε δπν αληίζεηωλ δπλάκεωλ είλαη ίζε κε ην κεδέλ. 
β) Η αδξάλεηα κηαο αξρηθά αθίλεηεο κπάιαο δελ αιιάδεη αλ ε κπάια απνθηήζεη επηηάρπλζε.  
γ) Έλα θηλνύκελν ζώκα ζηακαηά λα θηλείηαη όηαλ ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ πνπ ηνπ 
αζθνύληαη γίλεη κεδέλ. 
δ) Η επηηάρπλζε πνπ απνθηά έλα ζώκα κπνξεί ζε θάπνηεο πεξηπηώζεηο λα έρεη αληίζεηε 
θαηεύζπλζε από ηελ θαηεύζπλζε ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο. 
ε) ΢ε έλα απηνθίλεην πνπ θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 100km/h ε ζπληζηακέλε 
δύλακε πξέπεη είλαη δηάθνξε ηνπ κεδελόο. 
ΘΔΜΑ Β (5+15=20) 
΢ε θύβν Α κάδαο m αζθείηαη ζπληζηακέλε δύλακε κέηξνπ F κε απνηέιεζκα ν θύβνο Α λα 
θηλείηαη κε επηηάρπλζε κέηξνπ α. Αλ ζην θύβν Α ζπγθνιιήζνπκε έλαλ άιιν θύβν Β κάδαο 4m 
ηόηε πξνθύπηεη ζώκα Γ. 
Αλ ζην ζώκα Γ αζθήζνπκε ζπληζηακέλε δύλακε κέηξνπ 2F ηόηε ε επηηάρπλζε κε ηελ νπνία 
ζα θηλεζεί ην ζώκα Γ ηζνύηαη κε:  
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α
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α
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Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
ΘΔΜΑ Γ (3x20=60) 

΢ε ιείν νξηδόληην επίπεδν εξεκνύλ δπν ζώκαηα Α θαη Β κε 

κάδεο m1 = 1kg θαη m2 = 3kg αληίζηνηρα, δεκέλα ζηα άθξα ελόο 

νξηδόληηνπ λήκαηνο, όπωο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

Σε ρξνληθή ζηηγκή t0 = 0 αζθνύκε ζην ζώκα Α κηα νξηδόληηα 

δύλακε κέηξνπ F = 12Ν θαη ηα ζώκαηα θηλνύληαη πξνο ηα δεμηά. 

α) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο θαη ην κέηξν ηεο ηάζεο Σ ηνπ λήκαηνο. 

β) Τπνινγίζηε ηελ ηαρύηεηα θαη ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζπζηήκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 8s.  

γ) Αλ ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηα δπν ζώκαηα θνπεί ηη θίλεζε ζα θάλεη ην θάζε ζώκα θαη γηαηί; 

π 

 0 
t1 t2 

t 

Α Β F T T 



Απαντήσεις - ΟΜΑΓΑ Α 
 
ΘΔΜΑ Α 

Α1 Α2 Α3 Α4 

γ γ δ ΢΢ΛΛΛ 

 
ΘΔΜΑ Β 
Γξάθνπκε ην 2ν Νόκν Newton γηα θάζε πείξακα: 

F mα (1)

2F 5mα΄ (2)




 

Γηαηξνύκε θαηά κέιε ηηο (1) θαη (2) 

F mα 1 α 2
5α΄ 2α α΄ α

2F 5mα΄ 2 5α΄ 5
        

΢ωζηή απάληεζε  β. 
 
ΘΔΜΑ Γ 
α) Γξάθνπκε ηνλ 2ν Νόκν Newton γηα ην ζώκα Α 

1 1ΣF m α F T m α 12 T α        (1) 

Γξάθνπκε ηνλ 2ν Νόκν Newton γηα ην ζώκα Β 

2 2ΣF m α T m α T 3α      (2) 

Πξνζζέηνπκε θαηά κέιε ηηο (1) θαη (2) 

2

m
12 Τ Τ α 3α 4α 12 α 3

s
         

Η (2)  Τ = 9Ν 

β) υ = α.t  υ = 3.8  υ = 24m/s 

21 1
Δx αt 3 64 96m

2 2
      

γ) Αλ θνπεί ην λήκα ην ζώκα Α απνθηά λέα επηηάρπλζε α΄ αθνύ δελ αζθείηαη πιένλ ε 
ηάζε ηνπ λήκαηνο θαη ζα εθηειέζεη επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε, ελώ ην 

ζώκα Β δέρεηαη ΣF 0 , άξα ζα εθηειέζεη επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. 
 
 

Ανδρέας Ριζόπουλος 
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 ΓΔΛ ΠΑΣΡΑ΢                                                                                                          

Σκήκα:  Α3. Γιαγώνισμα  ΦΥΣΙΚΗΣ Α΄τετραμήνοσ  ΟΜΑΓΑ Β 

Ολνκαηεπώλπκν: 
………………………………………………..…………. 

Πάηξα                 / 2017 

 
ΘΔΜΑ Α (4x5=20) 
Α1) Από ηε δηπιαλή γξαθηθή παξάζηαζε ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε κε ην 
ρξόλν κηαο κνηνζηθιέηαο, πνπ θηλείηαη επζύγξακκα ζπκπεξαίλνπκε όηη 
α) ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ από t1 ωο t2 είλαη κεδέλ. 
β) ε θίλεζε ηνπ ζώκαηνο από t1 ωο t2 είλαη νκαιά επηηαρπλόκελε. 
γ) ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ από 0 ωο t1 είλαη κεδέλ. 
δ) ε θίλεζε ηνπ ζώκαηνο από 0 ωο t1 είλαη επζύγξακκε νκαιή. 
Α2) Έλα απηνθίλεην θηλείηαη ζε έλα επζύγξακκν δξόκν κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  
Αλ ν νδεγόο απνθαζίζεη λα θξελάξεη εθηειώληαο νκαιά επηβξαδπλόκελε 
θίλεζε, ε ζπληζηακέλε δύλακε ζην όρεκα πξέπεη  
α) λα κεηώλεηαη γξακκηθά κε ην ρξόλν.  
β) λα έρεη αληίζεηε θνξά από ηελ επηηάρπλζε. 
γ) λα είλαη αλάινγε ηεο επηηάρπλζεο. 
δ) λα είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ δηαζηήκαηνο πνπ δηαλύεη. 
Α3) Η αδξάλεηα ελόο ζηδεξέληνπ θύβνπ 
α) έρεη κνλάδα κέηξεζεο ην 1Ν. 
β) είλαη ραξαθηεξηζηηθό ηνπ ζώκαηνο αξθεί λα βξίζθεηαη πάλω ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο. 
γ) δελ αιιάδεη αθόκα θαη αλ ην κεηαθέξνπκε ζην δηάζηεκα όπνπ δελ ππάξρεη βαξύηεηα.  
δ) αιιάδεη αλ ην ζώκα ιηώζεη, αθνύ ηα πγξά δελ έρνπλ αδξάλεηα. 
Α4) Να ζεκεηώζεηε ΢ γηα ηε ζωζηή θαη Λ γηα ηε ιαλζαζκέλε απάληεζε. 
α) Η ζπληζηακέλε δπν αληίζεηωλ δπλάκεωλ κπνξεί λα κελ είλαη ίζε κε ην κεδέλ. 
β) Η αδξάλεηα κηαο αξρηθά αθίλεηεο κπάιαο ζα κείλεη ζηαζεξή αλ ε κπάια απνθηήζεη 
επηηάρπλζε.  
γ) Έλα θηλνύκελν ζώκα ζηακαηά λα θηλείηαη όηαλ ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ πνπ ηνπ 
αζθνύληαη γίλεη κεδέλ. 
δ) Η επηηάρπλζε πνπ απνθηά έλα ζώκα κπνξεί ζε θάπνηεο πεξηπηώζεηο λα κεηαβάιιεηαη, 
αξθεί ε ζπληζηακέλε δύλακε λα κελ είλαη ζηαζεξή. 
ε) ΢ε έλα απηνθίλεην πνπ θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα κέηξνπ 100km/h ε ζπληζηακέλε 
δύλακε πξέπεη είλαη ζπλερώο κεδεληθή. 
ΘΔΜΑ Β (5+15=20) 
΢ε θύβν Α κάδαο m αζθείηαη ζπληζηακέλε δύλακε κέηξνπ F κε απνηέιεζκα ν θύβνο Α λα 
θηλείηαη κε επηηάρπλζε κέηξνπ α. Αλ ζην θύβν Α ζπγθνιιήζνπκε έλαλ άιιν θύβν Β κάδαο 2m 
ηόηε πξνθύπηεη ζώκα Γ. 
Αλ ζην ζώκα Γ αζθήζνπκε ζπληζηακέλε δύλακε κέηξνπ 4F ηόηε ε επηηάρπλζε κε ηελ νπνία 
ζα θηλεζεί ην ζώκα Γ ηζνύηαη κε:  

α.
3

α
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     β. 
3
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    γ. 
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α
3

 

Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε θαη λα δηθαηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 
ΘΔΜΑ Γ (3x20=60) 

΢ε ιείν νξηδόληην επίπεδν εξεκνύλ δπν ζώκαηα Α θαη Β κε 

κάδεο m1 = 2kg θαη m2 = 3kg αληίζηνηρα, δεκέλα ζηα άθξα ελόο 

νξηδόληηνπ λήκαηνο, όπωο θαίλεηαη ζην ζρήκα. 

Σε ρξνληθή ζηηγκή t0 = 0 αζθνύκε ζην ζώκα Α κηα νξηδόληηα 

δύλακε κέηξνπ F = 20Ν θαη ηα ζώκαηα θηλνύληαη πξνο ηα δεμηά. 

α) Να βξεζεί ε επηηάρπλζε ηνπ ζπζηήκαηνο θαη ην κέηξν ηεο ηάζεο Σ ηνπ λήκαηνο. 

β) Τπνινγίζηε ηελ ηαρύηεηα θαη ηε κεηαηόπηζε ηνπ ζπζηήκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t = 4s.  

γ) Αλ ην λήκα πνπ ζπλδέεη ηα δπν ζώκαηα θνπεί ηη θίλεζε ζα θάλεη ην θάζε ζώκα θαη γηαηί; 
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t 



Απαντήσεις - ΟΜΑΓΑ Β 
 
ΘΔΜΑ Α 

Α1 Α2 Α3 Α4 

α γ γ Λ΢Λ΢΢ 

 
ΘΔΜΑ Β 
Γξάθνπκε ην 2ν Νόκν Newton γηα θάζε πείξακα: 

F mα (1)

4F 3mα΄ (2)




 

Γηαηξνύκε θαηά κέιε ηηο (1) θαη (2) 

F mα 1 α 4
3α΄ 4α α΄ α

4F 3mα΄ 4 3α΄ 3
        

΢ωζηή απάληεζε  γ. 
 
ΘΔΜΑ Γ 
α) Γξάθνπκε ηνλ 2ν Νόκν Newton γηα ην ζώκα Α 

1 1ΣF m α F T m α 20 T 2α        (1) 

Γξάθνπκε ηνλ 2ν Νόκν Newton γηα ην ζώκα Β 

2 2ΣF m α T m α T 3α      (2) 

Πξνζζέηνπκε θαηά κέιε ηηο (1) θαη (2) 

2

m
20 Τ Τ 2α 3α 5α 20 α 4

s
         

Η (2)  Τ = 12Ν 

β) υ = α.t  υ = 4.4  υ = 16m/s 

21 1
Δx αt 4 16 32m

2 2
      

γ) Αλ θνπεί ην λήκα ην ζώκα Α απνθηά λέα επηηάρπλζε α΄ αθνύ δελ αζθείηαη πιένλ ε 
ηάζε ηνπ λήκαηνο θαη ζα εθηειέζεη επζύγξακκε νκαιά επηηαρπλόκελε θίλεζε, ελώ ην 

ζώκα Β δέρεηαη ΣF 0  ,άξα ζα εθηειέζεη επζύγξακκε νκαιή θίλεζε. 
 
 

Ανδρέας Ριζόπουλος 

 


